

中国女足姑娘，好样的！

本报记者 陈晨曦



核心阅读

中国女足在东京奥运会女足预选赛亚洲区附加赛中，两回合比赛以4:3战胜韩国女足，晋级东京奥运会。虽然晋级过程一波三折，但两回合附加赛仍让球迷看到了中国女足的可贵之处：不知疲倦的奔跑、齐心协力的防守以及永不放弃的意志，老女足精神在这一批女足姑娘身上得以继承和发扬。

右图：4月13日，中国女足队员在赛后向球迷致谢。

新华社记者 季春鹏摄

4月13日，在江苏苏州奥体中心，超过1.3万名球迷见证了在中国女足身处逆境顽强拼搏的努力。东京奥运会女足预选赛亚洲区附加赛第二回合，中国女足在主场对阵韩国女足，场上的比分从0:2到2:2，最终，中国女足两回合比赛以4:3战胜对手，晋级东京奥运会。比赛中，中国女足姑娘拼尽全力，让经历过无数风浪的中国队主帅贾秀全红了眼眶。

“最后补时3分钟，再怎么我们都要顶住”

为了这一张东京奥运会“入场券”，中国女足的姑娘们等待了太久。

去年1月底，由于突如其来的新冠肺炎疫情，原计划主场作战的中国女足，前往澳大利亚参加东京奥运会预选赛。球队主力王霜以及姚伟、吕悦云、李梦雯等球员因为配合疫情防控无法出征。抵达澳大利亚之后，中国女足又在酒店隔离8天，拉伸训练只能在狭长的走廊里进行。直到比赛前一天，中国女足才进行有球训练。

在这样的情况下，中国女足姑娘表现抢

眼，首战以6:1大胜泰国女足，又在次战中以5:0战胜中国台北女足，提前锁定小组出线权。最后面对主场作战的澳大利亚队，中国女足丝毫不落下风，在一球领先的情况下，因队员体能透支最终被对手逼平，排名小组第二。

之后，中国女足与韩国女足的附加赛一拖再拖，中国女足超过400天没有参加过国际赛事。去年10月，中国足协公布了女足国家队集训26人大名单，此后的近半年时间里，队伍一直埋头训练。13日，成功获得东京奥运会入场券之后，在当天比赛中攻入两球的王霜说：“不容易，我们在130多天的集训中，每天跑动距离1万多米。”

体能不是王霜的优势，但在中韩女足第二回合120分钟比赛中，人们看到了她满场飞奔的身影，直到比赛的最后一刻。王霜说：“最后补时3分钟，再怎么我们都要顶住。”

贾秀全在赛后表示，比赛延期的一年多时间里，中国女足一直在储备体能。“4个大周期训练取得了成功，比赛结果也验证了姑娘们的付出。”贾秀全说，“她们经历了很多，我很理解她们，她们带着巨大的压力踢球。如果她们没有之前艰苦的训练和准备，不

可能拼到120分钟，所以我真的为她们感到骄傲。”

“只要这种精神在，我们就敢于挑战任何困难”

虽然晋级过程一波三折，但两回合附加赛仍让球迷看到了中国女足的可贵之处：不知疲倦的奔跑、齐心协力的防守以及永不放弃的意志，老女足精神在这一批女足姑娘身上得以继承和发扬。即便是在第二回合两球落后，韩国女足占据出线主动权的情况下，中国女足姑娘也没有放弃。上半时的最后阶段，奋力回追的唐佳丽上演了在球门线上惊险解围的一幕。

唐佳丽说：“当时作为防守者，我就是要保证球不会进，这样我们就有机会赢得比赛。”中国女足最终做到了。

这也是自1996年女足项目入选奥运会以来，中国女足第六次闯入奥运会赛场，但除了25年前那次获得亚军，中国女足此后的最好成绩只是打入八强。

目前，东京奥运会女足12个参赛席位已经全部确定，分别是：日本队（东道主），澳大

利亚队、中国队（亚洲区），美国队、加拿大队（中北美区），巴西队、智利队（南美洲区），英国队、荷兰队、瑞典队（欧洲区），赞比亚队（非洲区），新西兰队（大洋洲区）。根据规则，12支参加东京奥运会的女足队伍，将根据世界排名分成4档，目前排名世界第十五位的中国女足位列第三档。3个小组中，每个小组的前两名和两个成绩最好的第三名将晋级八强。中国女足要实现晋级八强的目标，还要付出更多努力。这次出线，给了中国女足在更高舞台锻炼的难得机会。

贾秀全说：“获得东京奥运会参赛资格并不容易，这次附加赛展现了这一届中国女足顽强拼搏的精神，只要这种精神在，我们就敢于挑战任何困难。中国女足曾经在奥运会中取得过好成绩，新一届中国女足要以老女足为榜样，争取有所作为。”

“那些在时光中让我们念念不忘的，不是花瓣，而是倔强的刺，这或许是对‘铿锵玫瑰’最好的定义”

韩国女足在两回合的比赛中，一度将中国女足逼入绝境，可以想见，这支以2010年女足世少赛冠军阵容为班底的球队，未来将成为中国女足的强劲对手。最近20年间，中国队只在2006年获得了一次亚洲杯冠军，最近10年甚至很难闯入决赛。自有FIFA国际排名以来，中国女足的排名也不高，2003年曾排在世界第五，2007年之后跌出了世界前十。

若想加快追赶世界先进水平，中国女足还需要苦练内功。让人感到欣慰的是，已经有越来越多的社会力量加入到支持女足的行列中，联赛逐渐走入正轨。从2021赛季开始，建立职业女足队伍将作为中超俱乐部的准入条件之一。教育部鼓励所有招收高水平足球队的高校既组建男队也要组建女队，根据规划，到2025年，女足球队将达到200支。

一名网友在回忆中国女足曾经的辉煌时留言说：“那些在时光中让我们念念不忘的，不是花瓣，而是倔强的刺，这或许是对‘铿锵玫瑰’最好的定义。”如今的中国女足之花，虽未盛放，但足够倔强。有更多关注、更多参与的滋润，中国女足之花必将更加绚丽。

团体观澜

CBA每一场激情四射的比赛、每一名球员的精彩发挥都牵动着篮球迷的心，同时也记录着中国篮球的成长

把精彩刻进球迷记忆

张 祎

2020—2021赛季中职业篮球（CBA）季后赛最后一个席位“花落谁家”？这一悬念保持到了常规赛最后一轮比赛。最终，广州队在与北控队积分相同的情况下，凭借交手成绩占优登上了季后赛“末班车”。

广州队的晋级之路并非一帆风顺，甚至在季后赛资格的争夺中不被看好。队伍能够跻身季后赛，靠的是在赛场上顶住压力、顽强拼搏的劲头。不服输的广州队坚持到了最后一刻，把自己送进了季后赛，也用精彩的表现回馈了球迷的支持。

自去年10月新赛季季联赛拉开帷幕，CBA经历了历时最久、比赛场次最多的一次常规赛。56轮次总计560场比赛、6个半月的赛程、封闭赛会制的形式，考验着各支球队的整体实力和阵容厚度，也考验着球员的体能储备以及意志耐心。状态波动在所难免，在起伏中调整步伐，才能越走越远。

比赛强度提升了，各队之间的拼抢更加激烈，精彩故事在球场上不断上演。落后的队伍奋起直追、反败为胜，让球迷大呼“过瘾”；实力相近的对手在胶着中你追我赶，让比赛更加好看。球队之间的竞争也推动着球员不断努力提升球技。多项纪录在本赛季得到改写，深圳队球员沈梓捷打破了姚明保持21年的本土球员单赛季盖帽纪录，广厦队球员胡金秋超越王哲林成为CBA单赛季总得分最高的本土球员，山西队球员原帅在球队对阵同曦队的比赛中投进13记三分球，刷新现役球员三分纪录。这些闪亮的数据见证了中国篮球的进步，也给球迷带来了惊喜。

同样让球迷惊喜的还有崭露头角的年轻球员。辽宁队球员张镇麟两次当选月度最佳星锐球员；广州队球员祝铭震几次成为球队获胜的“关键球员”，得到教练的认可。

CBA每一场激情四射的比赛、每一名球员的精彩发挥都牵动着篮球迷的心，同时也记录着中国篮球的成长。常规赛的精彩，定格在球迷的记忆中。展望即将开启的季后赛，期待各队打出精气神、赛出高水平。也期待有更多的球员让人眼前一亮，有更多的难忘瞬间成为篮球迷未来的幸福回忆。

中国帆船帆板队获得女子49erFX级东京奥运参赛资格

据新华社北京4月14日电（记者公兵）中国帆船帆板运动协会14日消息：世界帆联日前宣布，中国队凭借在2021年穆萨纳帆船公开赛暨亚非地区东京奥运会资格赛中的夺冠成绩，获得东京奥运会女子49erFX级参赛资格。

上述资格赛于4月3日至8日在阿曼举行，在女子49erFX级比赛中，中国选手陈莎莎/金晔获得冠军，为中国帆船帆板队夺得第八张东京奥运“门票”。

截至目前，中国队已取得东京奥运会10个帆船项目中8个项目的参赛资格，分别为男、女帆板，男、女470级，女子激光雷迪尔级，芬兰人级、诺卡拉17级和女子49erFX级。

2022年亚运会、亚残运会吉祥物项目运动造型设计发布

本报杭州4月14日电（记者李中文、赛瀚洋）日前，杭州2022年亚运会、亚残运会吉祥物项目运动造型设计在线上发布。该设计是利用吉祥物对各体育项目比赛中最具代表性动作的定格与动画设计，是亚视觉体系的重要组成部分。

在亚运会吉祥物项目运动造型设计中，“江南忆”的3个吉祥物对竞技比赛动作进行展示，把竞技运动定格在了饱含视觉冲击力的瞬间，充分展现了亚运会积极进取、活力青春的竞技精神。3个吉祥物个性鲜明，各有所长。“琮琤”擅长力量型与传统项目，“宸宸”擅长速度型项目和球类项目，“莲莲”擅长技巧型项目和水上项目。

该项目的整体设计充分凸显了“智能亚运”的理念，吉祥物造型准确、神态生动，给运动道具器材、运动场地氛围和运动方式增添了浓厚的科技感和时尚感。同时，动画产生虚实相生的效果，画面充满想象空间。

杭州亚运会吉祥物运动造型设计由中国美术学院设计艺术学院教师张文领设计完成。该造型设计与后续动画发布后，将被广泛应用于场馆内外的标识和装饰，城市形象景观如道路指示系统、户外广告屏、电视转播及融媒宣传。

亚残运会吉祥物项目运动造型设计项目通过让吉祥物“飞飞”进行竞技比赛动作展示，表现亚残运会单项体育比赛中的竞技特点和形态特征，展现残疾人运动员在赛场上自强不息、顽强拼搏的风采。

杭州亚残运会吉祥物运动造型设计由中国美术学院设计艺术学院教师李浩设计完成。该造型设计与后续动画发布后，将广泛应用于亚残运会场馆内外的标识和装饰，城市形象景观及融媒宣传。

本版责编：塔怀扬 唐天奕 高 信

趣味游戏



4月13日，江西省赣州市会昌县第三中学学生正在进行趣味游戏。当日，该中学组织了一场趣味拓展训练，学生们在一个个游戏和团队项目中，增进友谊、放松心情，享受运动带来的快乐。

朱海鹏摄（人民视觉）

针对冬奥会决赛日比赛保障 首钢滑雪大跳台场馆团队进行演练

本报北京4月14日电（记者潘俊强）日前，北京市石景山区与首钢滑雪大跳台场馆团队模拟了2022年冬奥会滑雪大跳台最后一个比赛日的场景，比赛项目是女子单板滑雪大跳台决赛。从观众入场、运动员到达、比赛、颁奖、媒体采访等环节到场馆团队例会、技术保障、电力保障、防疫演练等场馆运行环节，进行了全流程测试演练，历时12小时。

据负责本项交通演练的场馆交通经理张国伟介绍，本次演练检验交通业务领域与体育、属地交通等部门等各业务领域的协调配合能力，检验了比赛前运动员的交通流线，通过演练及时发现并加以整改完善。

据介绍，本次综合演练加强了各业务领域间的磨合和默契，有助于理顺赛时运行指挥机制，提高业务能力和办赛水平。本次演练突出内外联动，实现场馆运行团队、业主保障团队、外围保障团队有机统筹、无缝衔接。

为做好2022年北京冬奥会和冬残奥会服务保障工作，石景山区组建了场馆外围保障团队，有效落实各项保障任务，并同步做好与城市运行保障工作的衔接，明确了安全保卫、交通保障、设施保障、环境景观、公共服务、社区关系、宣传教育、应急保障、疫情防控等多项工作职责。

走向冬奥

斯诺克世锦赛资格赛展开决胜轮争夺 已有3名中国球员晋级正赛

本报北京4月14日电（记者李硕）当地时间13日，2021斯诺克世锦赛资格赛在英国谢菲尔德展开决胜轮的争夺。在当日进行的8场对决中，3名中国球员梁文博、吕昊天和田鹏飞战胜各自对手，获得了斯诺克世锦赛正赛的入场券。

共有10名中国球员闯入决胜轮，其中7人在首日出场。梁文博在与另一名中国球员鲁宁的对决中陷入苦战，两人在19局10胜的赛制中比分胶着，来到7:7后，梁文博打出单杆130分和66分，拿到赛点，并最终10:7赢下比赛，将第八次亮相斯诺克世锦赛正赛。在另一场中国选手间的争夺中，吕昊天

打出3杆单杆破百，以10:6战胜常冰玉，第三次挺进斯诺克世锦赛正赛。

在其他场次比赛中，资格赛头号种子周跃龙陷入苦战，以7:10负于海菲尔德，李行以5:10负于吉米·琼斯，均无缘正赛，田鹏飞以10:7战胜前世锦赛冠军多特，晋级正赛。田鹏飞在第一阶段手感火热，取得了8:1的领先。第二阶段多特展开顽强冲击，一度将比分追至7:9，田鹏飞在第十七局抓住机会，赢下了比赛。

当地时间14日，另外3名中国球员白朗宁、赵心童和肖国栋将向斯诺克世锦赛正赛资格发起冲击。